
 
 

                                          

MĂSURI DISCIPLINARE ÎN ŞCOALA NORMALĂ „ŞTEFAN CEL 
MARE” DIN BACĂU ÎNTRE ANII 1934-1946 

 
Mihai Murariu 

 
Înfiinţată în anul 1919, Şcoala Normală de Băieţi „Ştefan cel Mare” din 

Bacău a devenit repede cunoscută în peisajul învăţământului pedagogic, pregătind 
numeroşi învăţători care au făcut cinste şcolii româneşti. Unii elevi, continuîndu-şi 
studiile în învăţământul superior, au devenit oameni de ştiinţă, actori, profesori etc. 

Oricât de captivant ar fi, prezentul devine treptat, şi el, trecut. Astfel încât, 
păşind astăzi pragul Colegiului Naţional Pedagogic „Ştefan cel Mare”, nu putem 
ignora aspecte ale trecutului său. 

Optând pentru tema anunţată de titlu, nu intenţionăm să sugerăm 
preponderenţa indisciplinei în perioada menţionată. Ci să cunoaştem mai în 
profunzime climatul de atunci al acestei şcoli. Să adăugăm, la aprecierile atestate 
inclusiv la nivel naţional de procesele verbale ale vremii, şi detalii despre starea 
disciplinară a tinerilor, despre măsurile ce conduceau la respectarea regulilor. 
Implicit, observarea acestui aspect ne dezvăluie inerente asemănări şi deosebiri, în 
timp, între generaţia acelor ani şi aceea a tinerilor ce frecventează azi acelaşi 
aşezământ. Între abaterile cu toleranţă zero din acele vremi şi abaterile cu toleranţă 
zero din zilele noastre. 

Referindu-ne, după cum indică titlul articolului, la disciplina elevilor de 
altădată ai acestei şcoli, vom remarca şi de această dată1 rigoarea cu care, în 
contextul unui învăţământ de calitate, erau impuse şi apoi asumate regulile de 
conduită. 

Perioada la care ne raportăm este densă în evenimente perturbatoare ale 
firului normal de funcţionare a unei unităţi de învăţământ. Instalarea, în iunie 1941, 
a armatei germane în localul şcolii, evacuarea acestuia în trei rânduri, mobilizarea 
pe front a profesorilor, seceta din 1946 urmată de foametea din 1947, sunt doar 
câteva dintre seismele care au zguduit nu numai instituţia la care ne referim, nu doar 
sistemul căruia îi aparţinea, ci întreaga societate. Le amintim pentru ca rigoarea, 
obligativitatea respectării regulilor să nu fie privită astăzi ca excesivă, absurdă, ca o 
dovadă de cruzime. Ci ca o severitate, o exigenţă oportună, desigur, nu fără legătură 
şi cu anumite mentalităţi ale timpului. 

Înainte de a vorbi despre sancţiunile atrase de abateri ale elevilor de la 
disciplină, vom menţiona că nu am întâlnit, în dosarele de arhivă, „regulamentul 
interior” amintit în documentele privind sancţionările. Înţelegem din context că, pe 

 
1 Mihai Murariu, Aspecte ale predării limbii franceze la Şcoala Normală de Băieţi „Ştefan cel 
Mare” din Bacău în jurul anului 1940, în Zargidava, revistă de istorie, Bacău, nr. VII, 2008, p. 
254 - 257. 
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lângă cerinţe existente şi în prezent în orice instituţie şcolară (perseverenţa în studiu, 
frecventarea cursurilor şi celorlalte activităţi, punctualitate, comportare 
cuviincioasă), şcoala impunea şi  interdicţii - înregistrate într-un proces - verbal din 
15 martie 1938 22 transmiţând un Ordin al Ministerului Educaţiei Naţionale vizând 
inclusiv timpul liber al elevilor. Cazaţi la cămin, elevii aveau permisiunea de a 
merge în oraş numai însoţiţi de părinţi,  numai  cu bilet de voie semnat de director; 
erau învoiţi să iasă în oraş o dată la doua duminici. Libertatea de a ieşi în fiecare 
duminică era acordată, ca recompensă, doar celor cu note bune. Totuşi, chiar 
duminicile şi sărbătorile, elevilor le era total  interzisă  plimbarea prin centrul 
oraşului şi în Parcul Gherăieşti. La teatru şi cinematograf, tinerii puteau merge 
numai în grup, sub supravegherea unui pedagog,  numai  la piesele şi filmele 
considerate instructive. 

Printre abaterile de la regulile de disciplină (comparativ, mult mai puţin 
tolerante decât cele de astăzi), documentele de arhivă consemnează, respectiv:  
absenţele de la cursuri (între 3 ore şi două săptămâni); plecarea fără învoire din 
internat; întârzierea după ora prevăzută în biletul de voie; atitudinea ireverenţioasă 
faţă de profesori, pedagog, medic, portar; agresarea unui coleg; comportarea 
„necuviincioasă” faţă de elevele Şcolii Normale de Fete3 cărora li s-au „împărţit 
bileţele”; încălcarea interdicţiei de a se plimba în Parcul Gherăieşti, de a merge 
individual la cinematograf; fumatul (în incinta şcolii dar şi în afara ei); jocul de 
cărţi; aducerea de vin în internat; cântarea de cântece interzise. 

Sancţiunile aplicate pentru astfel de abateri sunt foarte severe. Ele se înscriu 
în foaia matricolă şi se aduc la cunoştinţa părinţilor. 

 Cea mai drastică dintre măsuri, eliminarea definitivă, cu drept de înscriere 
într-o altă Şcoală Normală din ţară, se aplică, respectiv, elevilor: după încălcarea 
repetată a disciplinei, în ciuda avertismentelor; după falsificarea semnăturii 
directorului pe un bilet de voie; pentru părăsirea repetată a şcolii şi fumat în 
dormitoare şi Şcoala de Aplicaţie; pentru absentarea de la cursuri în scopul de a 
asista la reprezentaţia teatrală „Vasilache”; pentru a se fi plimbat în Parcul 
Gherăieşti; pentru a fi „împărţit bileţele” elevelor de la Şcoala Normală de Fete; 
pentru a se fi îmbătat la cârciuma „Grănicerul” din Bacău.  

Urmează, ca sancţiune, eliminarea temporară. 
Pe două luni, ea este aplicată pentru: jocul de cărţi (în două rânduri); cântarea 

de cântece interzise. 
Pe timp de o lună, elevii sunt eliminaţi pentru: absentarea unei nopţi din 

internat; atitudine recalcitrantă faţă de pedagogi; refuz de participare la serbarea 
datinilor; plecarea repetată acasă; comportare necuviincioasă faţă de medicul şcolii; 

 
2 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Bacău, Fond Şcoala Pedagogică din Bacău, Dosar nr. 4/ 
1934, p. 160. 
3 După cum se ştie, Şcoala Normală de Fete „Domniţa Elena” a fuzionat în anul 1956 cu Şcoala 
Normală de Băieţi „Ştefan cel Mare”. 
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absentarea a 3 ore de curs şi şi prezenţa la cârciuma „Ursu”; încercare de „grevă” şi 
atitudine ireverenţioasă faţă de un profesor. 

Pe trei săptămâni, eliminarea se aplică pentru părăsirea fără învoire a şcolii şi 
absentarea, timp de mai multe zile, de la cursuri. 

Eliminarea pe două săptămâni are drept cauze: fumatul; plecarea în oraş fără 
învoire; întârzierea în oraş cu cinci ore peste învoire. 

Eliminarea pe o săptămână şi scăderea notei la purtare la nota 5 se aplică 
pentru: plecarea acasă fără învoire; fumat; absentarea a trei ore de la cursuri; 
părăsirea internatului timp de o zi. 

Printre măsurile disciplinare aplicate, documentele notează şi: eliminarea, la 
15 iunie, din examenul final (pentru părăsirea fără permisiune a internatului şi 
revenirea la ora 23), cu dreptul de a se prezenta la acest examen în luna septembrie; 
consemnarea în cămin, timp de două săptămâni, a unei întregi clase, pentru 
atitudine ireverenţioasă faţă de un profesor. 

Un alt aspect asupra căruia ne vom opri este acela al implicării tuturor 
factorilor educaţionali la observarea respectării disciplinei. După cum este 
consemnat în procesul verbal din 15 martie 19384, elevii sunt supravegheaţi „de 
către toţi profesorii şi pedagogii”. Într-adevăr, remarcăm că biletele de voie poartă 
semnătura directorului, că însoţirea la teatru sau cinematograf a grupului de elevi 
revine pedagogului, că acesta din urmă merge în căutarea elevilor dispăruţi (evadaţi, 
de fapt, acasă), că elevii surprinşi la cârciumă sunt descoperiţi când de pedagog, 
când de „subdirector”, şi că decizia asupra sancţiunilor este luată de „Conferinţă” 
(Consiliul profesoral) la propunerea unuia dintre membrii săi (dirigintele sau un alt 
profesor). 

Parcurgând astăzi aceste documente, putem găsi exagerată exigenţa conţinută 
în unele interdicţii. Ele fac totuşi parte integrantă dintr-un regulament în care, cu 
siguranţă, exista şi un capitol de drepturi şi îndatoriri. Remarcăm faptul că elevii 
erau la curent cu măsurile adoptate în caz de încălcare a regulilor. O dovedeşte 
menţionarea avertismentelor precedând sancţiunile. Nu putem, desigur, ignora 
responsabilitatea şcolii în asigurarea securităţii elevilor pe perioada prezenţei lor 
atât în incinta spaţiului şcolar, cât şi în cadrul ieşirilor organizate de factorii 
educativi. Comunicarea curentă şcoală - familie, aşa cum rezultă ea din documente, 
contribuie la responsabilizarea tinerilor. A celor sancţionaţi, dar şi a unor eventuali 
colegi tentaţi să ignore regulile de disciplină asumate. Observăm totodată, în 
măsurile aplicate, şi pecetea anumitor mentalităţi ale vremii. Detaliul bileţelelor 
înmânate fetelor de elevii acestei şcoli (care nu era încă mixtă) ar fi astăzi mai 
curând de natură să înduioşeze, decât să fie incriminat... 

Transcriem, în anexele de mai jos, fragmente din unele procese verbale 
încheiate în perioada 1934-1946 (când astfel de informaţii se găsesc mai des în 

 
4 D.J.A.N. Bacău, Fond Şcoala Pedagogică din Bacău, Dosar 4/ 1934, p. 60. 
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documentele de arhivă), respectând, în general, ortografia şi punctuaţia lor.  
 

* * * 
 

20 aprilie 1934. „În ziua de 19 aprilie a.c. Honda Petru şi Bejenaru Mircea 
au absentat de la orele de Pedagogie şi Agronomie 2-5 după masă şi s-au ascuns în 
dormitor unde au intrat deschizând uşa cu chei falşe, apoi încuind uşa, au fost găsiţi 
dormind. În ziua de 20 aprilie au plecat în oraş după ce au luat masa împreună cu 
elevul Bibire, care s-a înapoiat, iar Honda şi Bejenaru şi Dediu au fost găsiţi de d. 
subdirector Vartolomeu la crâşma «Ursu». Pentru aceste abateri, Conferinţa 
hotărăşte: 

 a. Eliminarea elevilor Honda P. şi Bejenaru Mircea şi Dediu Vasile din 
clasa VII pe timp de una lună, cu începere de la 20 aprilie. 

 b. Eliminarea elevului Bibire pe timp de o săptămână. Pedeapsa va fi 
comunicată părinţilor şi elevilor şcoalei. 

Director N. Popovici”5. 
 
22 aprilie 1934. „Constatând că elevii Istrate Gh. şi Radu Teodor din cl. VI 

au plecat din internat fără voie în oraş în ziua de 21 aprilie a.c., se eliminează din 
şcoală pe timp de o săptămână”6. 

 
2 mai 1934. „Elevul Boiculesii Isidor, cl. VII-a, se eliminează până la finele 

anului şcolar pentrucă în ziua de 1 Maiu 1934 s-a dus în Parcul Gherăieşti, ştiind că 
elevii nu au voie să meargă, unde s-a purtat necuviincios faţă de elevele Şcolii 
Normale, împărţindu-le «bileţele»”. 

 Şase elevi ai Şcolii Normale, „fiind trimişi acasă să-şi aducă taxele pentru 
şcoală, au umblat hoinărind prin oraş două zile, iar în ziua de 1 Maiu 1934 s-au dus 
în Parcul Gherăieşti, unde era interzis, se elimină pe timp de 2 săptămâni, cu 
începere de la 2 Maiu, până la 16 Maiu”. 

Tot în ziua aceea au fost eliminaţi din şcoală elevii „Dimitriu Gh. Constantin 
cl. VII-a, Jawarschi Leopold cl. V, Bujor Alex. cl. VI, Gheorghiu Gh. cl. VI, şi 
Mărăşteanu Alex. cl. VI pentru absenţe nemotivate de la 15 aprilie 1934 până la 2 
maiu inclusiv”7. 
 

18 octombrie 1934. Patru elevi, „toţi din cl. VII-a, în ziua de 16 oct. 1934, 
părăsind internatul fără voie, luând parte la cinematograf până la ora 1 şi jumătare, 
au călcat dispoziţiile Regulamentului Interior (...). Consiliul Profesoral în 
unanimitate hotărăşte pedepsirea lor cu excluderea din şcoală până la 10 Decembrie 

 
5 Idem, Dosar nr.  6/ 1929 - 1934, fila  97 verso. 
6 Idem, p. 98. 
7 Idem, f. 98 v.- 99. 

www.cimec.ro



Mihai Murariu 
 
264 

                                          

(două luni), cu începere de astăzi 18 octombrie 1934”8. 
 
14 noiembrie 1934. „Elevul Faraoanu Victor, cl. VI, plecând în oraş fără 

voie, a fost eliminat pe 2 (două) săptămâni cu începere de la 4 Noemb. a.c. până la 
18 Noemb. a.c. 

 Elevul Palade Constantin, cl. VII,  bătând pe colegul său, Mărăşteanu 
Luigi, cl. VII, a fost eliminat pe 2 săptămâni de azi 14 Noemb. a.c. până la 28 
Noemb. a.c.”9. 

 
15 iunie 1936. În noaptea de 14 iunie 1936 un număr de 6 elevi din clasele 

III şi VII „au părăsit internatul fără permisiune, înapoindu-se la orele 11 noaptea, 
unde fiind opriţi de omul de serviciu au pătruns forţat în internat. Se pedepsesc cu 
eliminarea din examenul anual, cu dreptul de a trece examenul în Septembrie 1936, 
la obiectele la cari n-au trecut examenul anual în Iunie 1936. Pedeapsa se va trece în 
foaia matricolă a elevilor şi se va anunţa în scris părinţilor”10. 

 
15 martie 1938. Proces-verbal. „Subsemnaţii, profesori ai Şcoalei Normale 

de Băieţi din Bacău, întrunindu-ne în Conferinţă azi 15 Martie ora 16 pentru a lua 
cunoştinţă de ordinul M. E. N. (Ministerului Educaţiei Naţionale - n.a.) No. 33933 
din 1938, am luat următoarele măsuri disciplinare în ce priveşte purtarea elevilor în 
afară de şcoală:  

1. Învoirile în oraş în timpul săptămânii nu se vor face decât numai în 
tovărăşia părinţilor şi atunci cu bilete iscălite de D-l director. 

2. Învoirile generale nu se vor face decât odată la două duminici, şi în fiecare 
duminică numai la acei elevi care au note bune. 

3. Elevii n'au voie la teatru şi cinematograf decât în grup, sub supravegherea 
unui pedagog şi numai la piesele şi filmele instructive. 

4. Controlul şi supravegherea elevilor se va face de către toţi profesorii şi 
pedagogii, oricând s'ar ivi cazul. 

5. Orice pedeapsă se va aduce imediat la cunoştinţa părinţilor. 
6. Consiliul Profesoral opinează ca să fie interzisă cu totul plimbarea elevilor 

prin centrul oraşului, chiar duminicile şi sărbătorile. 
Drept care am încheiat prezentul proces-verbal”. 

Director, 
N. Corivan 

Profesori, (zece semnături)11. 
 

 
8 Idem, Dosar nr. 4/ 1934, p. 44. 
9 Idem, p. 46. 
10 Idem, p. 79. 
11 Idem, p. 160. 
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10 februarie 1939. Prin proces-verbal, Conferinţa a hotărât: 
1. „Eliminarea elevului Băsu Gh. cl. VIII pe timp de o lună pentru încercare 

de grevă şi atitudine nerespectuoasă şi nesupunere faţă de d-l prof. Marcu. Restul 
clasei VIII se consemnează 2 săpt. 

2. Eliminarea definitivă până la finele anului din Şc. Normală Bacău a 
elevului Puiu Carol cl. V A pt. părăsirea internatului în repetate rânduri, sustragere 
de la cursuri, nerespectarea ordinelor date în internat, cu toate avertismentele date 
de Direcţie”12. 

 
14 decembrie 1939. Profesorii întruniţi în Conferinţă au sancţionat opt elevi, 

între care: 
- „Platon Vasile cl. VII-a se elimină definitiv din şcoala noastră cu drept de a 

se înscrie la altă Şcoală Normală din ţară pt. următoarele motive: În seara zilei de 22 
Noembrie a.c. s-a îmbătat la cârciuma «Grănicerul» din Bacău, unde a fost găsit de 
pedagogul Puiu Popa de la Liceul de Băieţi din localitate. Acesta e al treilea caz 
când elevul Platon V-le face astfel de fapte. În altă seară s-a îmbătat cu elevul 
Pascaru din cl. VII-a şi au provocat scandal cu un ţăran, cu care au convenit apoi să-
i dea bani pentru a nu-i reclama (...). 

- Cernat Ioan cl. VI A se elimină pe o lună pentru că a plecat în oraş învoit 
numai până la ora 16 şi nu s-a întors decât a doua zi la ora 9 dim. 

- Elevul Galer Eugen din cl. VI A se elimină pe o lună pt. că a adus vin şi a 
băut în internat. Este nedisciplinat şi recalcitrant faţă de pedagogi şi elevii cl. VII-a. 

- Popa Neculai cl. VI A se elimină pe o lună pentru lipsă nemotivată din 
şcoală şi refuz de a da concurs la serbarea datinilor. 

- Uncescu Corneliu, cl. VI A se elimină pe 15 zile pt. întârziere în oraş cu 5 
ore peste învoire şi purtare necuviincioasă faţă de pedagogi. 

- Mândru Traian cl. VI A se elimină pe 15 zile pt. că a plecat fără voie în 
oraş13. 

 
27 ianuarie 1940. „Elevul Vasilovici din cl. III se elimină din şcoală pe timp 

de o lună pentru că a plecat fără voie de mai multe ori din internat acasă, trebuind să 
fie adus de pedagog, care a fost trimis să dea de urma lui”14. 

 
2 martie 1940. „Luându-se în discuţie cazul elevilor  Marcu Gh. şi Şeremet 

Alex. din clasa VII-a care au săvârşit nenumărate abateri de la Regulamentul şcolar 
de la începutul anului şi până în ziua de azi, cu toate admonestările şi alte pedepse 
aplicate, Conferinţa hotărăşte eliminarea definitivă a acestor doi elevi din şcoala 

 
12 Idem, p. 195. 
13 Idem,  p. 261 - 263. 
14 Idem, Dosar nr. 4 / 1934, p. 265. 
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noastră, cu dreptul de a se înscrie la altă Şcoală Normală din ţară”15. 
 
27 ianuarie 1940. „Elevul Vasilovici din cl. III-a se elimină din şcoală pe 

timp de o lună pentru că a plecat fără voe de la mai multe ore din internat acasă, 
trebuind să fie adus de pedagog, care a fost trimis să dea de urma lui”16. 

 
25 februarie 1941. „Conferinţa profesorală decide ca elevii Condrea şi 

Barbu să fie eliminaţi pentru 2 (două) luni, întrucât au fost prinşi jucând cărţi de 
două ori”17. 

 
14 martie 1941. „La clasa VII-a se elimină pe timp de una lună elevul 

[arălungă Ion pentru purtare obraznică faţă de d-l profesor de lucru manual. Tot la 
clasa VII-a se elimină, cu unanimitate, pentru 2 (două) luni, următorii elevi pentru 
că au cântat cântece nepermise: Constantinescu Alex., Degis Carol, Dumitriu Alex. 
şi Moisei Gheorghe”18. 

 
3.XII.1941. „Directorul şcoalei aduce la cunoştinţa Conferinţei profesorale 

că elevul Băisan Ion, cl. V-a, a falsificat semnătura directorului şcoalei pe un bilet 
de voie şi s-a folosit de el, plecând acasă pentru trei zile. Conferinţa profesorală, la 
propunerea d-lui prof. Dumitru Alistar, decide eliminarea definitivă din şcoala 
noastră a numitului elev, cu dreptul de a se înscrie în anul viitor la altă şcoală. 

Directorul şcoalei aduce la cunoştinţa Conferinţei profesorale că elevul 
Matache Neculai din clasa I-a a plecat acasă fără învoire. Conferinţa profesorală, la 
propunerea d-lui prof. Roman Hotnog, a hotărât să i se aplice numitului elev 
pedeapsa eliminării din şcoală pe timp de una săptămână şi scăderea notei la purtare 
la cinci”19. 

 
14 octombrie 1942. „D-l director aduce la cunoştinţa Conferinţei profesorale 

că elevul Rugină Gheorghe din clasa a VIII-a a părăsit şcoala fără învoirea nimănui, 
lipsind de la cursuri şi din şcoală mai multe zile în şir. Conferinţa profesorală, cu 
unanimitate, hotărăşte ca acest elev să fie eliminat din şcoală pe timp de trei 
săptămâni, începând cu ziua de 14 oct. 1942”20. 

 
16. XII. 1942. „(...). Preia conducerea şedinţei Directorul şcoalei. D-sa aduce 

la cunoştinţa Conferinţei cazul elevului Tănăsescu Gh. din cl. IV-a, care, pe lângă 
 

15 Idem, Dosar nr. 4/ 1934, p. 266. 
16 Idem, Dosar nr. 4/ 1934, p. 265. 
17 Idem, Dosar nr. 5/ 1940, f. 13 v. 
18 Idem, Dosar nr. 5/ 1940, f. 14. 
19 Idem, Dosar nr. 5/ 1940, f. 21. 
20 Idem, Dosar nr. 5/ 1940, f. 33 v. 
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că fuge regulat, a fost prins fumând în repetate rânduri, prin dormitoare, şcoala de 
aplicaţie etc. Nici un fel de admonestare nu a fost de folos. D-l prof. Gh. Chiricuţă, 
dirigintele clasei, declară că elevul este un element rău, care strică pe ceilalţi elevi. 
Face propunerea ca numitul elev să fie eliminat pentru totdeauna din acestă şcoală, 
dar cu dreptul de a se înscrie la altă şcoală normală în aceeaşi clasă. Această 
propunere a fost primită de toţi cei prezenţi”21. 

 
23. I. 1943. „D-l Director aduce la cunoştinţa Conferinţei profesorale că în 

seara zilei de 22 Ianuarie 1943, orele 10, apoi cam pe la orele 11,30 , făcându-se un 
control prin dormitoare din partea d-lui prof. V. Morariu, care îndeplineşte la şcoală 
funcţia de subdirector, s-a constatat lipsa elevilor Bădiţă Alex. cl. VII-a, Pantine 
Mihai cl. VII-a, şi Tofan Ioan, cl. VI-a. Azi dimineaţă, luându-se declaraţie primilor 
doi - ultimului nu i s-a putut lua declaraţie, deoarece nici nu se află în şcoală - 
aceştia au declarat că au fugit din şcoală pentru a asista la reprezentaţia teatrală 
«Vasilache» şi că au fost toţi trei împreună, deşi ştiau că dacă vor fi prinşi, vor fi 
eliminaţi pentru totdeauna din şcoală. 

D-l prof. Vasile Morariu, în calitate de subdirector şi diriginte la cl. VII-a 
propune ca toţi aceşti trei elevi amintiţi mai sus, să fie eliminaţi pentru totdeauna 
din această şcoală, cu dreptul de a se înscrie în acest an şcolar la altă şcoală 
normală. Propunerea d-lui prof. V. Morariu a fost primită de toţi domnii 
profesori”22. 

 
4 martie 1944. „D-l slt. Tiron Al., comand. comp. II-a, raportează 

Conferinţei că în ziua de 1 Martie, făcând inspecţie prin clase, a găsit fum de tutun 
în clasa VI-a. Cercetând, au recunoscut că au fumat în clasă următorii elevi: Capătă 
Ioan, Tiron Aurel şi Tutoveanu Constantin, toţi din clasa VI-a. Conferinţa hotărăşte, 
la propunerea d-lui director, scăderea notei la purtare pe triumestrul II la 5 şi 
consemnarea în internat până la sfârşitul anului”23. 

 
22 iunie 1945. „Se aduce la cunoştinţă cazul elevului Simion Ioan, cl. VI-a, 

care a fost prins fumând. Conferinţa hotărăşte eliminarea elevului pe timp de o 
săptămână şi scăderea notei la purtare la 6”24. 

 
12 martie 1946. „(...) În continuare Conferinţa ia în discuţie cazul elevului 

Curpănaşu Gheorghe din clasa a III-a care a fost văzut fumând în oraş, pentru care 
fapt îl elimină din şcoală pe timp de două săptămâni. Elevul Tiron Aurel din clasa a 
VIII-a a fost eliminat pe timp de una lună, începând cu data de astăzi, pentru faptul 

 
21 Idem, Dosar nr. 5/ 1940, f. 41. 
22 Idem, Dosar nr. 5/ 1940, f. 41 v. 
23 Idem, Dosar nr. 5/ 1940, f. 49 v. 
24 Idem, Dosar nr. 5/ 1940, f. 55. 
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că a avut purtare necuviincioasă faţă de d-l Dr. Gheorghe Alexandrescu, medicul 
şcolii”25. 

 
28.III.1946. „Subsemnaţii, membri ai Corpului didactic de la Şcoala 

Normală de Băieţi Bacău, ne-am întrunit astăzi, orele 12, la sala de conferinţe, 
pentru a se discuta cazul elevului Moldoveanu Aurel, VIII, care a fugit acasă fără 
învoire în ziua de 16.III. a.c., până în ziua de 21.III. a.c., în total 5 zile. 

Conferinţa profesorală hotărăşte îndepărtarea elevului din şcoala noastră, cu 
dreptul de a se înscrie la altă şcoală în anul acesta, cu aplic. sist. «Beranger»”26. 
 

* * * 
 

În încheiere, vom transforma privilegiul de a fi răsfoit pagini din viaţa acestei 
şcoli într-un dar oferit cititorului: copia a două fragmente din documentele parcurse, 
fragmente care poartă pecetea vremii, inclusiv prin consemnarea lor cu peniţa... 

 
Mesures disciplinaires adoptées entre 1934-1946, 
à l' École Normale „Ştefan cel Mare” de Bacău 

Résumé 
 
Documents d’archives à l’appui, l’auteur y recuille des données sur les 

mesures disciplinaires prévues, entre 1934-1946, pour les écarts de conduite des 
élèves. 

On y conclut sur la rigueur de l’école en matière de discipline 
aussi: des sanctions sévères, telle l'élimination définitive ou temporaire, 
étaient décidées pour des écarts de conduite qui ne sont pas des plus 
graves de nos jours... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
25 Idem, Dosar nr. 5/ 1940,f. 63. 
26 Idem, Dosar nr. 5/ 1940, f. 64 v. 
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